

Adulți cu minți de copii

Abandonați de familie și la mila statului



Nu de mult, cotidianul Telegraf aducea în atenția publicului larg toate inconvenientele ce decurg din situația incredibilă a copiilor cu dizabilități care, peste câțiva ani, vor deveni asistați social (vezi <https://www.telegrafonline.ro/mii-de-copii-cu-handicap-vor-deveni-asistati-social-nimeni-nu-face-nimic>). Potrivit statisticilor, este vorba de peste 70.000 de copii cu dizabilități, 2.000 doar din Constanța, pentru care statul român nu mișcă un deget să-i transforme în adulți funcționali, viitori contribuitori în societate. Pentru unii dintre ei însă, nu se mai pot face multe în sensul recuperării și integrării, însăși familia luându-și mâna de pe ei, aruncându-i ca pe un obiect stricat. Un exemplu elocvent este cel prezentat de Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului (DGASPC) din Constanța. Potrivit purtătorului de cuvânt al DGASPC, Oana Manoilă,

760 de persoane adulte cu dizabilități sunt îngrijite în prezent în centrele Direcției, iar 276 sunt internate în cele cinci centre de recuperare și reabilitare neuropsihiatrică. „Aici, persoanele cu dizabilități beneficiază de cazare și harnă, dar și metode moderne de recuperare și reabilitare (activități recreative, kinetoterapie, ergoterapie, consiliere psihologică etc.)”, menționează oficialul instituției.

■ MINTE DE COPIL

NEAJUTORAT ÎN TRUP DE ADULT

■ Unul dintre centrele de recuperare (?) se află la Techirghiol. Aici își petrec viața 124 de adulți cu vârste cuprinse între 18 și 45 de ani. În Centrul de Recuperare și Reabilitare Neuropsihiatrică „Artemia” din Techirghiol sunt internate persoane care suferă din cauza unor dizabilități grave - 90% au handicap de gradul I și deficiențe mixte: neurologice, fizice sau diverse afecțiuni medicale cum ar fi epilepsia dezvoltată odată cu înaintarea în vârstă. „Spre exemplu,

dacă au suferit de autism în copilărie și nu au efectuat terapii de specialitate, la maturitate se accentuează probleme de comportament, procesul de recuperare fiind dificil”, a declarat șeful Centrului de Recuperare și Reabilitare Neuropsihiatrică „Artemia” din Techirghiol, Liliana Iliana. 20% dintre beneficiari mai sunt vizitați de rude, dar pentru mulți dintre ei perioada de internare este pe termen nedeterminat. Gheorghe U. este unul dintre cei mai vechi pacienți. Începând din anul 1985, pe când avea trei ani, a fost în mai multe centre de îngrijire. Suferă de encefalopatie infantilă incurabilă. Este imobilizat într-un scaun cu rotile și, cu toate că nu își poate folosi mâinile foarte mult, este cel mai harnic beneficiar al centrului: îi place să aibă camera mereu aranjată și îi ajută și pe ceilalți beneficiari. Vorbește foarte greu, iar mintea lui a rămas la nivelul unui copil de trei ani și totuși are o memorie de invidiat. Despre părinții lui nu știe multe lucruri pentru că nu l-au vizitat niciodată, dar știe cu exactitate perioadele și centrele în care a fost îngrijit. Reține persoanele cu care a intrat în contact, numele lor și discuțiile avute. La „Artemia” a ajuns în 2009, când s-a deschis centrul, prin transfer, de la Negru Vodă.

Și acesta este doar un exemplu... din mii, probabil, la nivel național. Cum s-a ajuns la această situație? Cine aude, cine vede, cine vorbește pentru ei?! Și, mai important, cine face ceva concret?!

Andreea **ROGOVEANU**

andreea.rogoveanu@telegrafonline.ro

Pe scurt

Șef nou la Poliția Locală

Primăria Municipiului Constanța anunță că, de la 1 ianuarie 2018, comisarul șef Tudorel Dogaru a preluat conducerea Direcției Generale Poliția Locală.

Dogaru a fost detașat pentru o perioadă de șase luni de la conducerea Poliției Municipiului Constanța prin ordin al ministrului Afacerilor Interne și dispoziție a primarului municipiului Constanța pentru



îmbunătățirea activității Poliției Locale și creșterea siguranței cetățeanului.

„Comisarul are o vastă experiență în domeniu ocupând funcțiile de adjunct al șefului Inspectoratului de Poliție Județean Constanța, șef al Poliției Municipiului Constanța, șef al Serviciului pentru Acțiuni Speciale, al Biroului Drumuri Naționale și Europene din cadrul Serviciului Rutier, al Serviciului de Informații și Protecție Internă Constanța și al Biroului Accidente Rutiere din cadrul Serviciului Rutier”, transmite Primăria Constanța.

Cât au cheltuit românii de Revelion, în stațiunile din țară?

În stațiunile din țară au ajuns de Revelionul 2017/2018 peste 167.000 de turiști, cu 5,5% mai mult decât în anul precedent, unde au cheltuit aproape 37 de milioane de euro, în creștere cu 11%, comparativ cu Revelionul anterior, reiese din calculele Federației Patronatelor din Turismul Românesc (FPTR).

În ciuda faptului că hotelierii se așteptau ca în acest an, de Revelion, numărul turiștilor să scadă comparativ cu anul trecut, ținând cont de puterea de cumpărare mai mică și de faptul că în această perioadă n-a fost zăpadă, au avut o surpriza plăcută, pentru că stațiunile din țară au fost cu 5,5% mai pline decât de Revelionul 2016/2017. „Fără să fi devenit, așa cum ne dorim, de altfel, cu toții, o destinație pe care străinii o iau în calcul atunci când își plănuiesc vacanța de Revelion, România se detașează de la an la an ca fiind principala opțiune de vacanță a turiștilor români. Tarifele de cazare accesibile, mâncarea mai ieftină decât oriunde în destinațiile concurente și faptul că este o țară sigură, fac ca numărul de români din stațiunile

autohtone să se majoreze constant de la an la an. Cu toate acestea, vremea caldă, anormală pentru această perioadă, a scăzut cererea pentru destinațiile de schi interne și externe”, a declarat Dragoș Răducan, prim-vicepreședintele FPTR.

■ REVELIONUL ÎN ROMÂNIA ■

Evenimentele politice, sociale, dar, mai ales, economice din ultima parte a acestui an nu au influențat fluxul de turiști români și nu au existat modificări semnificative pentru rezervările de Revelion în stațiunile din țară, comparativ cu anul trecut, ba dimpotrivă, lucrurile au mers chiar mai bine per total, deși anumite segmente au scăzut. Ca de obicei, destinațiile cu tradiție au fost arhipline, înregistrându-se la nivel național o creștere a numărului de turiști cu 5,5% față de anul trecut. În continuare, cel mai mare număr de locuri vândute de Revelion se înregistrează în turismul rural. Astfel, 58.000 de turiști au preferat să-și petreacă noaptea de Revelion la pensiuni, cu 5,5% mai mult față de anul trecut. Datorita pachetelor consistente de servicii, în acest

segment s-au înregistrat cele mai lungi sejururi, de până la cinci nopți.

■ **STAȚIUNI BALNEARE** ■ Peste 28.000 de români au ales să petreacă sărbătorile de iarnă în stațiunile balneare, în scădere cu 3,4%, față de anul trecut. Scăderi s-au înregistrat și în zonele montane, unde 36.000 de persoane au optat să-și petreacă vacanța de Revelion la munte, cu 5,5% mai puțin față de anul trecut. Motivul principal pentru aceasta involuție a fost vremea extrem de caldă, nespecifica acestei perioade și lipsa posibilităților de agrement alternativ sporturilor de iarnă.

Pentru ofertele de Revelion ale hotelurilor din marile orașe ale României au plătit peste 36.000 de persoane, în creștere cu aproximativ 3% față de anul anterior. Creșteri s-au înregistrat în Delta Dunării, dar și pe Litoral, numărul turistilor din aceste destinații fiind, totuși, foarte mic. În ceea ce privește tarifele percepute în perioada sărbătorilor, se constată că acestea au crescut față de 2017 cu o medie de 5%. Astfel, românii au cheltuit peste 172 milioane de lei

pentru achiziționarea pachetelor de Revelion în țară, în creștere cu 11% față de anul anterior. Cele mai căutate zone au fost Valea Prahovei, Poiana Brașov, Păltiniș, Râncea, Strajă, Călimănești, Felix și zonele tradiționale rurale Bran-Moieciu, Maramureș, Bucovina.

■ REVELIONUL ÎN STRĂINĂTATE ■

Românii care au ales să își petreacă vacanța de sărbători în străinătate au avut de ales între destinații de schi și sporturi de iarnă, pachete turistice de tip city-break în orașe europene și destinații exotice îndepărtate. Chiar dacă au beneficiat de un număr mai mic de zile libere, aproape 11.000 de turiști români au apelat la agențiile de turism pentru petrecerea Revelionului în străinătate. Astfel, numărul celor care au petrecut sărbătorile de iarnă în alte țări a crescut cu aproximativ 8% față de anul 2016, aceștia cheltuind cu 13% mai mult față de anul trecut. Cei mai mulți și-au cumpărat pachete pentru destinații de schi și sporturi de iarnă în Austria, Franța, Italia și Bulgaria.